



屏東教育大學 校訊

李賢哲

國內郵資已付
臺灣 南 區
郵政管理局
許可證
屏東簡字第 002 號
新聞紙類

第四〇六號執照登記為新聞紙
行政院新聞局登記證局版誌第六四一二號

● 發行人：李賢哲 ● 編輯：研究發展處就業暨校友服務組 ● 發行所：國立屏東教育大學 ● 地址：屏東市民生路 4-18 號 ● 印刷：巨達印刷事業股份有限公司

本校李賢哲校長率團遠赴 馬來西亞進行海外招生~



本校為拓展生源，於本（103）年 7 月 5 日由本校李賢哲校長與簡成熙教務長，親自率領招生團隊遠赴馬來西亞吉隆坡及檳城等地進行海外招生。馬來西亞的華人佔總人口 24.6%（2010 年），是屬第二大民族，總人口約有 640 萬人，各地也有多許多由華人主辦的獨立中學，並以中文進行授課，向來是臺灣海外聯招爭取來臺就學的重要對象之一。

2014 年馬來西亞臺灣高等教育展，分別在吉隆坡、檳城及古晉等地展出，今年已經是第 8 年辦理，是由馬來西亞留臺校友會聯合總會擔任主辦單位；檳城留臺同學會、砂拉越留臺同學會古晉省分會擔任協辦單位；中華民國教育部、中華民國僑務委員會、駐馬來西亞台北經濟文化辦事處擔任指導單位，共同舉辦之。本次教育展，全臺灣計有 100 所公私立大學校院共同參展，各校前往馬來西亞參展的人員更超過 300 人，是 8 年來最多的一次，可說是盛況空前。本校於教育展的現場精心佈置屏東大學展區，提供本校簡介等相關資料供學生參考。會場中有許多馬來西亞的學生前來參加，學生們的交談都以華語為主，也表示非常期待能來臺灣留學就讀。（教務處綜合業務組）

本校國際學苑落成揭牌儀式



本（103）年 6 月 27 日由本校李賢哲校長主持，邀集屏東縣政府衛生局醫政科張秀君科長、屏東社會處家庭福利服務中心鍾玉崑督導、屏東縣長春里黃明忠代理里長及各鄰長、屏南營造劉清忠副總經理、郭書勝建築師及本校同仁等共襄盛舉，為本校國際學苑落成進行揭牌儀式。

國際學苑原名「育成中心」，成立發想來自前任校長劉慶中教授和校內同仁的共同規劃，劉校長認為在學校轉型的過程當中，勢必需要一棟「不一樣」的新建築。當初預定的育成中心和外籍學生宿舍，經過本校行政會議中討論通過，更名為國際學苑，該棟建築物有國際學苑（A 棟）-包含創新育成中心、社區諮商中心、外籍學生宿舍；國際學苑（B 棟）-包含首長宿舍、外籍教師宿舍。

李校長在致詞中談到：「這棟建築物的落成，代表屏東市可以擁有一樣的氣勢！代表本校跟所有在地的鄉親，為這塊土地的貢獻！」也是本校在本（103）年 7 月 31 日與屏東商業技術學院合併前，一個重要的里程碑。

屏東縣衛生局張科長和家扶中心鐘督導也紛紛表示，社區諮商中心的成立，可謂具有相當前瞻的眼光，其理念也符合目前推動高齡友善城市的發展面向以及各區社福中心設立的宗旨；未來希望國際學苑能成為公部門走入社區的媒介之一，友善的開放空間不僅親民，往後更可供屏東縣政府舉辦活動之用。

國際學苑這棟全新的建築落成，不僅僅是一個里程碑，也肯定著屏東市看得見的進步；開放空間的設計使民眾得以進入、也藉此走進民眾的心，讓學校跟民眾有更進一步的交流，也期望未來能和睦相處，共謀更上層樓之發展。（秘書室影像工作團隊陳映融）



本校「學習產業研創基地」 暨「教育與遊戲學實驗室」 揭牌啟用囉！



本（103）年 6 月 21 日在本校於林森校區至善樓 104 室舉行「學習產業研創基地」暨「教育與遊戲學實驗室」揭牌啟用典禮。首先，由本校李賢哲校長帶領本校師長同仁與贊助企業，一同揭開本校教育與學習產業結合的里程碑。

現今科技社會快速發展與變遷，高等教育將如何應對未來的衝擊與考驗？李校長認為「轉型」為必經歷程，若能將教育與產業結合，將能開展高等教育的一片天地。

如今本校經歷多年的轉型歷程，經由師長與同仁們的努力下，產學結合的計畫才得以執行，也希望透過企業合作，將教育發揚光大，拓展教育暨學習產業的一片藍天。此外，本校教育學院張慶勳院長表示，教育學院為因應未來趨勢，將開拓以師培為本的轉型發展，在傳統師資培育下結合產學合作，以發展文創產學研創學院為未來方向。教學資源中心的王慧蘭主任也提到，現今是一個遊戲的時代，本校處於教育的美好傳承和邁向未來學習產業的重要接合時期，目前特別設立的兩個文創空間中，正蘊含著對未來的夢想，而這裡只是開始，未來新的屏東大學透過教育與產業的結合，將有更多創意的延伸，教育研創與學習產業的發展與效益將不可限量。

因為本校榮獲教育部分流計畫補助，因此得以推動「學習產業與教育遊戲開發人才培育啟航計畫」，教學資源中心教師發展組劉育忠組長在計畫報告中提及，計畫願景強調實作，將分流精神有效落實。大力推廣課程結合桌上遊戲，並以學習產業為定位，希望透過此計畫結合學校既有課程與桌遊，培育學習產業與教育桌上遊戲開發專業人才，以期未來成為學習產業人才培育的重點機構與研究中心，將學術與教育價值對社會發揮更廣大的影響。

計畫目標聚焦於「學習產業與教育遊戲開發」人才培育，進行實務性課程分流規劃與實施設計，未來大學部與碩士班都將開設相關實作課程，並納入畢業門檻，以增加未來職場競爭力。此外，特別打造「研一學一產一用」一貫的創新人才培育課程，不僅加入研究與實作作為校園新定位，更能帶動社區發展與文化改革。在課程方面，實施「遊戲、學習、創業」的三創教育之創新團隊培力模式，強調在實作過程中累積經驗，並在其中培養溝通、社交技巧、團隊合作精神以及創新能力，最終目標則希望積極連結國內外跨領域專業社群，並締結產學合作機構聯盟。

接著，劉組長提出「如果不能不玩遊戲，什麼遊戲才是具教育性，又能讓家長放心呢？」，答案正是「桌遊」！有著勾起學生興趣的吸引力，引導學生主動學習，在有趣的過程中累積經驗、得到收穫。不僅環保，更得以脫離網路世界，實際參與人際互動與溝通，透過遊戲中的策略模擬，還能獲得未來面對變動社會的訓練機會。「教育與遊戲學實驗室」與「學習產業研創基地」特別打造成適合小組團隊工作與腦力激盪的討論與授課空間，正是以桌上遊戲豐富教育與學習的創意場所，提供學生現場實作的實務體驗機會，強化桌遊的正向教育意涵與多元教學培力運用可能，也搭建研發成果問世與上市的時脈舞台，使研發構想和成果能與使用者和消費者面對面直接接觸，互動和回饋。

「我們不是在創作桌上遊戲；而是通過桌上遊戲，在創作一個世界，一個可以讓學習者主動進入的學習世界…」一句宣言，代表了這個蘊含無限可能的創意空間。在最後的揭牌儀式中，本校師生同仁一同揭開了一個希望與展望的醞釀，預祝在這文創空間中能看見不同以往的風景，綻放人文生命成長的光芒。（幼兒教育學系黃暉淳）

校友情恆長久~ 本校參與臺南市校友聯誼會 活動記實



本校臺南校友聯誼會，為凝聚校友情感，緬懷母校恩澤的初衷，特於本（103）年7月4日在臺南市濃園滿漢餐廳，舉辦校友聯誼餐會。該活動由現任會長蘇重信法官及鄭英建校長等人精心籌劃，會中邀請母校李賢哲校長、校友總會陳道南理事長、校友服務組同仁、以及各屆校友歡聚一堂，共同參與此盛會。

首先，由蘇會長介紹與會貴賓，並推舉臺南市蔡玉枝議員擔任新任會長，接續，由本校李校長報告母校的近況與未來發展，並感謝木瓜園子弟能傳承母校「屏師之風、山高水長」之精神，在社會上持續發光發熱。本校李校長為感念校友對母校的支持，特致贈紀念品予新、卸任會長收執留念。

活動最後，由本次活動承辦人鄭英建校長一一介紹參與此次聯誼會活動的校友，並特別感謝母校李校長及陳理事長能於百忙之中，從屏東風塵僕僕至臺南參與活動，整場聯誼會活動就在校友們寒暄敘舊、情感交流中，劃下圓滿的句點。（研究發展處就業暨校友服務組）

本校資訊志工學生 飛往大馬編「資」夢想

本校電腦資訊服務隊利用本（103）年暑假期間前往馬來西亞吉隆坡臺灣學校，承蒙教育部青年發展署、中華民國僑務委員會、屏東市國際獅子會及財團法人華緣教育基金會等單位之補助下，才得以順利成行。本校電腦資訊服務隊至僑校協助電腦軟硬體維護、更新已邁入第3年，不僅與僑校建立良好友誼，也為本校提高知名度。

今年服務隊的成員有洪煜翔、陳玟臻、陳建安、王振倫、林奕維，以及柯玟菁等人，皆為本校資訊科學系的學生，對於本身的資訊素養亦有很高的程度，對國內志工服務也有很深厚的經驗。本校課外活動指導組廖于賢組長及指導老師吳季穎先生對於隊員們的能力十分肯定與支持，在出隊前，六位隊員們也用心策劃及訓練資訊相關能力，以利幫助僑校電腦設備維護及網站架設。

本服務隊在服務期間深受僑校各師長愛護及照顧，並給予高度的肯定，期許兩校之間能長期合作。隊長洪煜翔同學表示，很榮幸有機會帶領學弟妹參與這個計畫，籌備期間雖遇上許多關卡，但因為有師長的協助及隊員們的合作，才能一一解決；另外，在服務活動期間，隊員們也竭盡所能的發揮所學，為僑校盡一份心力；其中僑校校長更熱情邀請隊員們一同參與僑校英語營-英語歌曲帶動跳，隊員們利用晚間休息時間安排並練習該課程教案，展現本校光熱力美的活力。

在服務活動期間，教育部黃碧端政務次長受邀訪視吉隆坡臺灣學校，也為隊員們勉勵及鼓舞。黃政務次長表示，同學們利用暑假時間到海外服務是值得讚許的好事情，同時提醒同學要注意安全，盡力去體驗不同於臺灣的文化，做好海外的國民外交。（電腦資訊服務隊隊長洪煜翔）



國立屏東教育大學校友總會 會員大會暨理監事改選 活動紀實

國立屏東教育大學校友總會於本（103）年7月5日（星期六）在本校民生校區五育樓四樓第三會議室舉辦第三屆第一次會員大會。

首先由第二屆陳道南理事長致詞，為會議揭開序幕。大會當天，因本校李賢哲校長至馬來西亞辦理招生事宜，未能親臨致意，特請本校黃冬富副校長代表致詞，黃副校長在致詞時表達李校長對校友的歡迎與感謝之意，並預祝大會順利圓滿成功。接續由該會秘書長吳茱朱組長及常務監事蔡東源校友分別報告會務工作及該會收支情形，並通過聘任本會創會理事長陳道南理事長為本會榮譽理事等重要提案。

會後，隨即進行本次第三屆理事、監事改選活動，經過公開選舉後，選出21名理事與5名監事成員，期許新成員、新革局，繼續推動校友服務及支持母校校務發展。（研究發展處就業暨校友服務組）



賀~本校視覺藝術學系大學部 94級畢業校友蘇育賢 榮獲第十二屆台新藝術獎

本校視覺藝術學系校友蘇育賢（94級），作品「花山牆」榮獲2014第十二屆台新藝術獎，贏得獎金新臺幣150萬元。這是國內獎金最高的藝術獎項，也是蘇育賢校友自2007年起陸續獲得世安藝術獎（5萬元）、高雄獎（40萬元）、臺北美術獎（55萬元）首獎後，再度獲得重要獎項的肯定。



▲「花山牆」，彩色錄像、相片，2013（圖一）

作品「花山牆」集結建築立面山牆、本土紙紮工藝、戲劇說書文本、傳統喪禮儀式等富含紀錄、表演、電影的方式，延展前一年作品中政治議題的指涉，以真實的社會事件為基底，喚起觀者對於社會性的感覺能力。（圖一）

對熟悉當代藝術的朋友而言，「蘇育賢」應該不是一個陌生的名字；對本校視覺藝術學系的師生而言，蘇育賢一路走過的創作歷程，更說明藝術作品中的本土關懷和掌握跨界元素是藝術創造力的必備素質。

2011年蘇育賢獲選參加「第54屆威尼斯雙年展」，以「聽見，以及那些未被聽見的一臺灣社會聲音圖景」紀錄社會底層中拾荒者、外籍船工、流浪漢的平凡「音樂」，強調個體存在以及社會中「差異的聲音」。（圖二）



▲「Group JAVA」，錄像、DVD專輯、文件、海報，2011（圖二）

藝術家蘇育賢，作品中看似具有穿透生死的人生哲理和純熟的藝術表達，骨子裡依然保有年輕人的頑皮、幽默、敏感和好奇，對於大學時期系上師長的叮嚀依然感謝。在高雄獎、臺北獎、威尼斯雙年展的公告現場，他都提及屏東的人物對他具有啟發性的思維，也是他在韓國、以色列、紐約等地駐村創作時的重要養分。此次傳來獲獎榮榮，全校師生均感到十分榮耀，也祝福他持續努力，續創佳績。（視覺藝術學系）